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2023 一级造价工程师《建设工程造价案例分析（土建、安装）》知识点精讲  

第一章 建设项目投资估算与财务分析 

 

【知识点】盈亏平衡分析 

一、定义 

盈亏平衡分析系指通过计算项目达产年的盈亏平衡点，分析项目成本与收入的平衡关系，判断

项目对产出品数量、销售价格、成本等变化的适应能力和抗风险能力，为投资决策提供科学依据。 

二、基本的损益方程 

根据成本总额对产出品数量的依存关系，全部成本可分解成固定成本和变动成本两部分。在一

定期间将成本分解成固定成本和变动成本两部分后，再同时考虑收入和利润，成本、产量和利润的

关系就可统一于一个数学模型（也称为量本利模型）。 

 

 
 

线性盈

亏平衡

分析前

提条件 

①生产量=销售量 

②生产量变化，单位可变成本不变 

③生产量变化，销售单价不变 

④只生产单一产品；或生产多种产品可换算为单一产品计算 

项目盈亏平衡点的表达形式： 

 

 

 

 

公式推导过程： 

 

 

 
 

用产销量

表示的盈

亏平衡点 

产量盈亏平衡点

=
年固定成本

不含税产品单价−不含税单位产品可变成本−单位产品增值税×增值税附加税率
 

盈亏平衡点越低，项目投产后盈利的可能性越大，抗风险能力也越强 

利润总额=营业收入+补贴收入-总成本费-增值税附加 未含税 

①营业收入=单价×产量 

②总成本费=固定成本+可变成本 

③可变成本=单位可变成本×产量 

④增值税附加=单位产品增值税附加×产量 

⑤单位产品增值税附加=单位产品应纳增值税×增值税附加税率 
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产量盈亏平衡点=
年固定成本

不含税产品单价−不含税单位产品可变成本−单位产品增值税×增值税附加税率
 

 

 

【例题 9·教材案例九·问题】 

1.对项目进行盈亏平衡分析，计算项目的产量盈亏平衡点。 

2.在市场销售良好情况下，正常生产年份的最大可能盈利额多少？ 

3.在市场销售不良情况下，企业欲保证年利润 120 万元的年产量应为多少？ 

4.在市场销售不良情况下，企业将产品的市场价格由 56 元降低 10%销售，则欲保证年利润 60

万元的年产量应为多少？ 

5.从盈亏平衡分析角度，判断该项目的可行性。 

【例题 9·教材案例九】 

背景： 

某新建项目正常年份的设计生产能力为 100 万件某产品，年固定成本为 580万元（不含可抵扣

进项税），单位产品不含税销售价预计为 56元，单位产品不含税可变成本估算额为 40 元。企业适用

的增值税税率为 13%，增值税附加税税率为 12%，单位产品平均可抵扣进项税预计 5元。 

 
【参考答案】 

问题 1： 

 

 

 
公式方法： 

产量盈亏平衡点=
580

56−40−(56×13%−5)×12%
=36.88（万件） 

 

问题 2： 

 

 

 
①营业收入=56·X 

②总成本=580+40·X 

③销项税额=56·X·13% 

④进项税额=5·X 

单价×产量-（固定成本+单位可变成本×产量）-（单位产品应纳增值税×增值税附加税率） 

×产量=0 

利润总额=营业收入+补贴收入-总成本费-增值税附加 未含税 

利润总额=营业收入+补贴收入-总成本费-增值税附加=0 未含税 

设：产量盈亏平衡点为 X万件 
①营业收入=56·X 

②总成本=580+40·X 

③销项税额=56·X·13%  

④进项税额=5·X 

⑤增值税附加=（ 56·X·13% - 5·X ）·12% 

56·X-（580+40·X）- （ 56·X·13% - 5·X ）·12%=0 

X=36.88（万件） 

利润总额=营业收入+补贴收入-总成本费-增值税附加 未含税 

X=100万件—设计生产能力 
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⑤增值税附加=（ 56·X·13% - 5·X ）·12% 

56·100-（580+40·100）-（ 56·100·13% - 5·100）·12%=992.64（万元） 

问题 3： 

 

 

 
问题 4： 

 

 

 
问题 5： 

根据上述计算结果分析如下： 

1.本项目产量盈亏平衡点 36.88万件，而项目的设计生产能力为 100万件，远大于盈亏平衡产

量，可见，项目盈亏平衡产量仅为设计生产能力 36.88%，所以，该项目盈利能力和抗风险能力强。 

2.在市场销售良好情况下，按照设计正常年份的最大可能盈利额为 992.64万元；在市场销售不

良情况下，只要年产量和年销售量达到设计能力的 44.51%，每年仍能盈利 120 万元。 

3.在不利的情况下，单位产品价格即使压低 10%，只要年产量和年销售量达到设计能力的

62.66%，每年仍能盈利 60万元。所以，该项目获利的机会大。 

综上所述，从盈亏平衡分析角度判断该项目可行。 

【拓展点拨】盈亏平衡 

若第一问改为按设计年产量，求盈亏平衡时的单价为多少元/件？ 

 
 

【拓展点拨·2020 真题·节选·问题】 

1. 列式计算项目建设期贷款利息和固定资产年折旧额。 

利润总额=营业收入+补贴收入-总成本费-增值税附加=120 未含税 

设：产量为 X万件 
①营业收入=56·X 

②总成本=580+40·X 

③销项税额=56·X·13%  

④进项税额=5·X 

⑤增值税附加=（56·X·13%-5·X）·12% 

56·X-（580+40·X）-（56·X·13%-5·X）·12%=120 

X=44.51（万件） 

利润总额=营业收入+补贴收入-总成本费-增值税附加=60 未含税 

设：产量为 X万件 
①营业收入=56·0.9·X=50.4·X 

②总成本=580+40·X 

③销项税额=50.4·X·13% 

④进项税额=5·X 

⑤增值税附加=（ 50.4·X·13% - 5·X ）·12% 

50.4·X-（580+40·X）-（50.4·X·13% - 5·X）·

12%=60 

X=62.66（万件） 

设：单价盈亏平衡点为 Y元/件。 

①营业收入=100·Y 

②销项税额=100·Y·13%   进项税额=5·100 

③增值税附加=（100·Y·13%-5·100）·12% 

④总成本=580+40·100 

100·Y-（580+40·100）-（100·Y·13%-5·100）·12%=0 

Y= 45.92元/件 
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2. 列式计算项目运营期第 1年的经营成本、总成本费用。 

（注：计算过程和结果数据有小数的，保留两位小数） 

【2020真题·节选】 

某企业拟投资建设一工业项目，生产一种市场急需的产品，该项目相关基础数据如下： 

1.项目建设期 1年，运营期 8年，建设投资估算 1500 万元（含可抵扣进项税 100 万元）。建设

投资（不含可抵扣进项税）全部形成固定资产。固定资产使用年限 8年，期末净残值率 5%，按直线

法折旧。 

2.项目建设投资来源为自有资金和银行借款，借款总额 1000万元。借款年利率 8%（按年计

息），借款合同约定的还款方式为运营期的前 5年等额还本付息。自有资金和借款在建设期内均衡投

入。 

3.项目投产当年以自有资金投入运营期流动资金 400 万元。 

4.项目设计产量为 2万件/年。单位产品不含税销售价格预计为 450 元，单位产品不含进项税可

变成本估算为 240 元，单位产品平均可抵扣进项税估算为 15元。正常达产年份的经营成本为 550 万

元（不含可抵扣进项税）。 

5.项目运营期第 1 年产量为设计产量的 80%，营业收入亦为达产年份的 80%，以后各年均达到设

计产量。 

6.企业适用的增值税税率 13%，增值税附加按应纳增值税的 12%计算，企业所得税税率为 25%。 

 

 

 

 

 

【参考答案】 

问题 1： 

建设期利息：1000×1/2×8%=40（万元） 

固定资产原值：1500+40-100=1440（万元） 

折旧：1440×（1-5%）÷8=171（万元） 

问题 2： 

运营期第一年： 

经营成本中的固定成本=550-240×2=70（万元） 

正常年份经营成本 

第一年的可变成本=240×2×80%=384（万元） 

第一年的不含税的经营成本：70+384=454（万元） 

利息：1040×8%=83.20（万元） 

运营期期初借款余额 

不含税总成本费用：454+171+83.20=708.20（万元） 

经营成本 折旧 利息 

 
 

思考：运营期 

第一年经营成

本=550×80%？ 
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